

Я работал в это время специалистом национальных меньшинств. Но 2005 году начал работать директором Института ромологических студий Университета в Нитре. И там начиналась реакредитация студийных программ. Моим интересом было основать программу Ромского языка и культуры, где я бы был гарантом всей программы и культурных предметов, а ромский язык защищал бы ни кто-то другой, а именно доцент Христо Кючуков. Мы встретились на одной международной конференции в Братиславе и я ему предложил эту идею. Он был согласен и началась подготовка этой программы.

Христо Кючуков начал работать в Институте ромологических студий. Его научный и педагогический квалитет проявился во многих публичных активностях, на международных конференциях, а также в подготовке проектов. Х. Кючуков проявил себя как личность многих научных интересов, связал психологическую лингвистику с ромским языком, с ромской культурой, историей и мультикультурными вопросами современного мира. Для меня лично сотрудничество с этим специалистом принесло большую пользу, мы сотрудничали в рамках института, а также в рамках широчайшей активности на международных конференциях в Афинах, в Брюсселе и так далее. Большим вкладом в нашу работу было активное сотрудничество с ромскими личностями мирового формата. Подготовка доктор гонорис кауза для Ян Ханкока и Енчо Герганова, это было большое дело и результат очень хорошей работы Христо Кючукова. И для меня тоже была очень хорошая возможность познакомиться лично с Ян Ханкоком, ромским специалистом по лингвистике, культуре и истории ромов. Также были интересные контакты и сотрудничество с Надеждой Деметер из России, с ромским журналом о российских ромах, и со шведскими научными институциями и так далее.

Могу сказать, что в те годы, когда я был директором Института, мы сотрудничали очень хорошо и хотели сделать с этой институцией международный центр студий для ромов. К сожалению руководство Факультета не было к этим стремлениям откровенно. Тогда, когда я уже не был директором, началась новая, другая политика нового руководства. Программа «Ромский язык и культура» не была открыта, было сказано, что мало студентов.

Не все делается, как мы хотим. Христо Кючуков сейчас работает в Германии. Основал там новые научные журналы. Наше сотрудничество продолжается на новом уровне. Например, очень интересная была выставка моих фотографий в Словацком посольстве в Берлине в рамках рефератов о ромах в Словакии, в которой участвовал и мой ромский докторант Иван Рац. Продолжается сотрудничество на основании реализаций научных семинаров в рамках Мирового фестиваля Кхаморо, в рамках международных научных конференций с названием ИнтeРРа, я пишу в этот журнал о ромских личностях, Христо Кючуков публикует в наши сборники и так далее.

Я думаю, что наше сотрудничество с Христо Кючуковым является примером, какие результаты могут возникать из сотрудничества ромских и немромских специалистов. Христо Кючуков дал мне много инспираций и помог